



新甘肃·甘肃日报记者
王朝霞 张燕茹 杨唯伟

记者来到静宁县县城北的八里镇，沿葫芦河河道右岸漫滩阶地望去，一座巨大蓄水池宛如一大块碧蓝色的宝石，镶嵌于这片平缓的川地中，蓝天与碧水相映，水面壮阔。走近蓄水池，水质清澈，微风吹过，波澜起伏，一股湿润清新的气息扑面而来。

这是引洮供水工程库容量最大的调蓄水池——容积约196万立方米的引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程的县城工程调蓄水池。

引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程通水以来，从根本上解决了全县水资源匮乏问题，破解了城乡生产生活、工业、生态用水难题，圆了百姓半个多世纪的“引洮梦”。

打通“水动脉”

静宁县历史上干旱缺水，属甘肃省中部18个干旱县之一，长期以来人畜饮水困难，严重影响广大群众正常生活，制约经济社会持续健康发展。

“十年九旱”“一碗油换不了一碗水”曾经是当地的真实写照。在年近八旬的静宁县居民王银录老人记忆中，祖辈们“吃水靠肩挑，种地靠天收”，小时候天不亮就去几里外的山沟排队挑水，挑来的水不干净，有时候里面还有丝线状小虫子。

引洮河水，解陇中渴。引洮二期配套城乡供水工程是国务院确定的全国“十三五”172项节水供水重大水利工程之一，主要解决城乡居民饮用水需求。2021年9月，引洮供水二期骨干工程在静宁县举行通水仪式。

“引洮骨干工程的建成，打通了工程‘大动脉’。而配套工程是骨干工程延伸，打通配套工程‘毛细血管’，才能解决‘最后一公里’的供水任务。”甘肃水投集团静宁供水有限责任公司党委书记、董事长杨亚平介绍，引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程是引洮二期的末端工程，概算总投资15.5亿元，设计年供水量3413万立方米，建成农村饮水厂4座，调蓄水池7座292万立方米，管线24条260公里，解决静宁县城及21个乡镇40多万人的生产生活用水问题。

记者在公司办公区墙面上看到，以“启航、奋斗、拼搏、收获”为专栏，记录了引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程的建设历程：该工程于2016年12月经省发展改革委批复；2017年7月组建成立静宁县引洮供水二期配套工程建设有限责任公司；2018年3月经省水利厅批复，4月县城工程开工建设；2019年3月猴儿咀工程全面开工建设；2020年3月上赵工程、田堡工程、小岔沟工程全面开工建设，6月由省水投公司、静宁县政府按照合作经营协议成立甘肃水投集团静宁供水有限责任公司；2021年9月，县城工程调蓄水池开始蓄水；2022年6月完成静宁县城区水源整体切换、8月城区居民喝上了“引洮水”；2023年6月静宁县净水厂建成试运行，8月静宁县引洮供水二期配套工程农村水厂通水，10月静宁县21个乡镇全面供水。

配套工程历经4年艰苦奋战，克服重重困难，顺利建成通水。干净、甘甜的洮河水穿山越岭，进入城区水处理净化车间，经过净化处理后输送到千家万户，从根本上解决了静宁县资源性、季节性、水质性缺水的历史问题，全面保障了全县40多万群众的饮水安全。

涓涓清流润旱塬 幸福之水惠民生

——记引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程



引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程调蓄水池。

甘肃水投集团静宁供水有限责任公司供图



静宁供水公司工作人员在净水车间巡查。 新甘肃·甘肃日报记者 王朝霞

健全“水网络”

引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程的县城工程调蓄水池，颇具特色。调蓄水池平面形状为边角修圆的七边形，水池坝顶宽6米，池底长617米，宽425米，池底高程达1660米，池顶高程约1670米，最高蓄水位1669米，设计正常蓄水深度8.7米。

“围绕调蓄水池走一圈大约两公里，由于库容量大，这座蓄水池每年的水蒸发量高达20万立方米，提高了空气湿度，缩小了日夜温差，改

善了局部小气候环境，净化了空气，维持了周边生态平衡。”甘肃水投集团静宁供水有限责任公司副总经理、工会主席王亮亮介绍，县城工程的调蓄水池工程，作为静宁县引洮供水二期配套城乡供水工程的重要部分，于2018年开工建设，2022年6月正式投入运营。

在公司的展览厅里，静宁引洮工程供水模型在此展现，主要的五大工程在沙盘上一目了然：猴儿咀工程从骨干干渠接入，引水至猴儿咀净水厂，供水管线99公里，覆盖5乡镇6.8万人；上赵工程从上川输水干渠取水，经过3座调蓄水池及1座水厂，供水管线30公里，覆盖4乡镇4.5万人；县城工程从专用输水干渠取水，主要供水范围涉及静宁县县城关、城川和八里等乡镇，受益群众约17万人；田堡工程从上川输水干渠取水，经过1座调蓄水池和1座水厂，供水管线73公里，覆盖10乡镇7.7万人；小岔沟工程从小岔沟输水管线取水，供水管线56公里，覆盖5乡镇5.7万人。

这五大工程形成一个巨大的“水网络”，将洮河水输送到静宁县千家万户。

为进一步提升供水保障能力，该公司专门绘制了县城供水平面示意图，对供水管网进行了系统性梳理。这张图纸清晰标注了各段管道的埋设年限、管材类型（包括PE管、PVC管等）、管径规格和铺设长度，为科学供水提供了精准依据。

“我们计划以这张示意图为基础，分阶段推进管网改造工程。”杨亚平介绍，首先将更换使用年限较长的管道和管径偏小的老旧管道，铺

设耐腐蚀、高强度的新型复合管材。改造完成后，将有效降低县城供水管网漏损率，为居民提供更加安全稳定的供水服务。

提供“水支撑”

走进甘肃水投集团静宁供水有限责任公司的静宁县县城净水厂，一套现代化的水处理系统正在高效运转。调蓄水池里的原水首先经过细格栅，将水中悬浮物、藻类等杂质一一拦截；进入混凝池中，聚合氯化铝药剂与水充分混合，形成致密矾花；然后水流依次通过网格沉淀池和斜管沉淀池，有效提升悬浮物沉降效率，最后经过V型滤池过滤后，清澈达标的自来水通过管网输送到千家万户。

在公司的静宁县城乡供水信息化调度中心，巨大的电子屏上跳动着实时数据流，勾勒出一条“数字水脉”的生动图景。在这里，从原水到自来水的完整净化旅程一目了然，每个环节的流量、水浊度、pH值等核心指标实时刷新。

“这套系统相当于给供水体系装上了‘CT机’。”静宁县县城水厂厂长席树桐说，目前公司通过自动化控制系统和智能监测平台的深度应用，水厂实现了无人值守、智能运行的现代化管理模式，成功打造出高效节能的“黑灯水厂”，在保障供水安全的同时，大幅提升了运营效率。

来到静宁县城东苑1号小区，居民王银录与老伴张玲娥正在品茶。王银录端起一杯引洮水泡的茶水，感慨：“现在不一样了，喝上了洮河

水，你看这水泡出来的茶特别清亮，没有任何杂质，水质也软，比纯净水还要好。”

张玲娥打开水龙头，“哗啦啦——”清澈的洮河水流出。“以前的水有一层白沫、有碱味，水质硬，烧水壶里有一层白色沉淀，不放茶叶、让人喝不下去。如今的洮河水既甘甜又干净，和面做的面条、馍馍很好吃，洗的衣服也软乎。总之，用洮河水洗衣做饭都很好。”她边说边拿出一盘食物招呼大家：“来尝尝洮河水煮的玉米和洋芋，原汁原味！”

“前几年干旱时特别缺水，人畜饮水极易受到威胁。今年春季旱情严重，我们不仅解决了人饮安全，还解决了部分粮食、果树、蔬菜等农作物的灌溉问题，保障了静宁县受旱区农作物的正常生长。”杨亚平说。

据悉，引洮供水二期配套静宁县城乡供水工程全面通水运行以来，累计调引洮河水1723万立方米，占到全县总供水量的87%，稳定向21个乡镇及城区供水，解决了全县11.4万户41.7万人生产生活用水问题，为全县巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴、促进县域经济社会高质量发展提供了重要的水资源支撑。

“我们将维护好、管理好，运行好这项惠民工程。一如既往地践行为民宗旨，全力保供水、供好水，解决好民生企盼，办好民生实事，确保引洮供水这一民生工程建得好、用得好、管得好，真正发挥工程效益和社会效益，以实打实的工作成效提升广大群众对供水工作的认可度和满意度。”王亮亮表示。

武威双轨监管高质量推进“三北”工程

本报讯（新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇）为高质量推进“三北”六期工程，武威市创新构建“纪检监察+行业监管”双轨并行体系，对项目建设实施全过程闭环监管，从谋划精准、措施科学、管理规范、安全长效四个方面打造“三北”工程新标杆。

戈壁绿洲展新姿

——甘州区“三北”工程一线见闻

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

走进黑河林场，曾经飞沙走石、洪水冲刷、水土流失的戈壁滩，如今绿树成荫，鲜花盛开，清新的空气沁人心脾。这里是张掖市甘州区“三北”工程的主阵地。

近年来，甘州区依托山水林田湖草、“三北”防护林、国家储备林等林草重点生态项目，在黑河西岸完成人工造林6万亩，累计完成客土换填1346万立方米，敷设灌溉管网1600公里，建设林区道路115公里，栽植各类苗木2000余万株、花卉3410亩，成为全省规模最大、树种最全的集约人工乔木林。

“为巩固黑河沿岸生态建设成果，持续打造河西走廊绿色生态示范片区，张掖市将东滩沙生植被保护站划转甘州区，设立甘州区黑河林场。”黑河林场副场长王建生介绍，林场以乡土树种为主开展林木种苗培育，为黑河流域生态修复及“三北”工程种苗供应作出积极贡献。

黑河林场大力“扩绿、守绿、用绿、活绿”，实现了“荒地—林地—胜地”的华丽转变，打造了集绿化造林、防风固沙、碳汇林储备、特色林果、科普教育和生态旅游、休闲康养于一体的复合型生态林场，先后荣获“全国造林绿化先进单位”“全国十佳国有林场”“全国森林康养试点示范基地”等荣誉称号，2023年

“两直”方式直插现场，对项目招投标、工程监理、竣工验收等关键环节实施“伴随式监督”，创新运用无人机、林草监管平台等科技手段，按比例随机抽检作业单元，严查苗木成活率等重点指标，及时纠治管理漏洞与技术偏差。推动“点状整改”转向“系统整治”，深挖问题背后的体制机制根源，督促监管单位制定涵盖项目储备、设计审查、资金监管、绩效管理、工程监理、招投标监督、检查验收等7项制度规范，构建程序规范、管理有效、资金安全的项目长效管理机制。

甘肃张掖荒漠生态系统定位观测研究站初步建成

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇）记者从省林草局获悉，张掖市林科院日前在临泽县平川镇治沙林场、山丹县北山滩、甘州区平山湖、高台县常丰村等区域，完成了生态系统定位观测研究站野外监测点建设。

随着野外观测点的投入运行，一条横贯河西走廊中部湿地与巴丹吉林沙漠南缘的生态过渡带上的监测网络逐步成型，标志着甘肃张掖荒漠生态系统定位观测研究站省级生态定位站初步建成，当地荒漠生态治理迈入“自动化监测”新阶段。

张掖市林科院积极筹建，在各野外监测点均配备了“高精度、多维度”的监测设备体系，不仅涵盖空气温湿压传感器、超声波风速风向传



张掖市甘州区黑河林场。

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

目前，甘州区依托国土绿化试点示范项目，按照“改地适树”原则，在巴吉滩建成了规模可观的优质经济林基地，铺设了63公里林区砂石道路，方便物资运输与人员通行，133公里灌溉管网纵横交错，为林木生长提供充足水源保障。还将通过招商引资逐步打造集生产、销售、加工为一体的林果产业链，扩大经济效益反哺于造林抚育管护中，形成生态建设与经济发展良性循环，最终实现“生态产业化、产业生态化”。

“迁徙狂鸟”和绿头鸭抵达敦煌阳关保护区

本报讯（新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇）近日，甘肃敦煌阳关国家级自然保护区的渥洼池湿地迎来了一批特殊的“客人”——国家重点保护鸟类蓝胸佛法僧，还有60多只绿头鸭在此驻足休憩，为秋日的湿地注入了勃勃生机。

监测人员在巡护中，湿地边缘一只正在捕食青蛙的中型鸟吸引了他们的目光。这只鸟羽色艳丽独特，大家立刻用随身相机拍下它的模样。后经鸟类专家鉴定，确认其为国家“三有”重点保护鸟类蓝胸佛法僧。

蓝胸佛法僧也是长距离迁徙物种，每年往返于非洲越冬地和欧亚繁殖地之间，迁徙距离可达上万公里，素有“迁徙狂鸟”之称。因该鸟数量稀少，部分省份已列为国家二级重点保护鸟类。这一发现为保护区鸟类监测记录添上了崭新一页。

同时，从无人机镜头中可见，远道而来的绿头鸭很快适应了新环境：它们或呼呼大睡，或在浅滩悠闲踱步、啄食水草与小型水生生物，或结伴浮游于水域、梳理羽毛、相互追逐，动静之间尽显灵动。

近年来，甘肃敦煌阳关国家级自然保护区通过构建防沙治沙“三道防线”，持续加强湿地生态修复，保护区生态环境持续向好，各种珍貴鸟类数量增多。